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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στο πλαίσιο της τακτικής ενημέρωσης των μελών της 
γύρω από το Μακεδονικό Ζήτημα, πραγματοποίησε στρογγυλή τράπεζα με θέμα: “Νεότερες 
εξελίξεις στη Νότια Βαλκανική”, την Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου 2024 στην ιστορική Αίθουσα 
Διαλέξεών της. 

Για το ιδιαιτέρως ενδιαφέρον θέμα μίλησαν οι υπότροφοι - ερευνητές της Εταιρείας, 
Αθανάσιος Λούπας, Δρ Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας, ο Θωμάς Δημόπουλος, Υπ. Δρ Νεότερης 
& Σύγχρονης Ιστορίας και ο Νικόλαος Μισολίδης, Υπ. Δρ Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας ενώ τη 
συζήτηση συντόνισε ο καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης Ιάκωβος Μιχαηλίδης.  

Την εκδήλωση προλόγισε ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος 
ανέφερε: "Ήταν πριν από εξίμιση περίπου χρόνια, στις αρχές του καλοκαιριού 2018, όταν η τότε 
ελληνική κυβέρνηση υπόγραψε τη Συμφωνία των Πρεσπών, η οποία τους επόμενους μήνες 
επικυρώθηκε από τα Κοινοβούλια των δύο κρατών. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών από την 
πρώτη κιόλας στιγμή με Ψηφίσματα, ανακοινώσεις, δημοσιεύματα και έκδοση βιβλίου αποτίμησης της 
Συμφωνίας −το οποίο στάλθηκαν στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρωθυπουργό, τους 
πολιτικούς αρχηγούς και σε όλα τα μέλη του Ελληνικού Κοινοβουλίου− εξέφρασε σε όλους τους 
τόνους την έντονη αντίθεσή της με τους όρους της Συμφωνίας, η οποία υπήρξε, χωρίς καμία 
αμφιβολία. επιζήμια για τα ελληνικά εθνικά Δίκαια.  

Εξίμιση χρόνια μετά, δυστυχώς, οι θέσεις της Ε.Μ.Σ. επιβεβαιώθηκαν πλήρως. Δεν θα 
προχωρήσω σε λεπτομερή παρουσίαση των εξελίξεων −πιστεύω άλλωστε πως οι εισηγητές της 
σημερινής στρογγυλής τράπεζας θα το πράξουν. Θα ήθελα, όμως, να υπενθυμίσω ότι η Ελλάδα 
παραχώρησε με τη Συμφωνία των Πρεσπών στα Σκόπια γλώσσα και εθνότητα, η γειτονική χώρα 
εισήλθε στο ΝΑΤΟ, ενώ αντίθετα η πατρίδα μας ακόμη περιμένει την εφαρμογή των συμφωνηθέντων. 
Πρόκειται καταφανώς για μια ετεροβαρή Συμφωνία, η οποία αντίκειται στην επιστημονική αλήθεια, 
ότι δηλαδή η Μακεδονία είναι Ελλάδα. Οποιαδήποτε παρέκκλιση από την άποψη αυτή αποτελεί ιταμή 
παραβίαση κάθε επιστημονικής δεοντολογίας. 

Στη σημερινή στρογγυλή τράπεζα που διοργανώνουμε, οι τρεις εισηγητές θα μας αναλύσουν τις 
εξελίξεις στη νότια Βαλκανική τα τελευταία χρόνια, μετά την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών. 
Είμαι ιδιαίτερα ευτυχής γιατί και οι τρεις ομιλητές είναι δικά μας παιδιά, υπήρξαν υπότροφοι της 
Εταιρείας και σήμερα ακολουθούν τη δική τους επιστημονική πορεία παραμένοντας φυσικά πάντοτε 
στο πλευρό μας. Θα τους ακούσουμε με προσοχή, αφού έχουν εξελιχθεί σε ιστορικούς επιστήμονες, 
ειδικούς στην ιστορία των Βαλκανίων. Οι εισηγήσεις τους εντάσσονται στον κύκλο της τακτικής 
ενημέρωσης των μελών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών γύρω από το Μακεδονικό Ζήτημα. 
Όπως όλοι μας  γνωρίζουμε, η Εταιρεία μας δεν είναι πολιτικός φορέας, αλλά ένας αμιγώς 
επιστημονικός Οργανισμός, ο οποίος με αγωνιστικότητα, ευθύνη και αυστηρή επιστημονική στόχευση 
μάχεται για τη δικαίωση της μοναδικής αλήθειας, της διατήρησης της ελληνικότητας της Μακεδονίας. 



Όπως σας έχω επανειλημμένως διαβεβαιώσει, η προάσπιση των ελληνικών αρχών και θέσεων 
στο ζήτημα της Μακεδονίας είναι για όλους εμάς ο πρώτος και απαράβατος καταστατικός σκοπός. 
Τον ακολουθούμε με συνέπεια και σεβασμό ως το ελάχιστο χρέος σε όλους όσοι θυσιάσθηκαν για τη 
Μακεδονία. Η σημερινή εκδήλωση είναι μια απτή απόδειξη πως η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
θα εξακολουθεί να αφιερώνει το σύνολο των δυνάμεών της σε αυτόν τον εθνικό σκοπό. Εμείς οι 
Μακεδόνες θα παραμείνουμε αταλάντευτοι στην πορεία που χάραξαν οι ιδρυτές και προπάτορες της 
Εταιρείας μας. 

Επιστημονικός υπεύθυνος και συντονιστής της αποψινής στρογγυλής τράπεζας είναι ο Ιάκωβος 
Μιχαηλίδης, καθηγητής Νεότερης & Σύγχρονης Ιστορίας του Α.Π.Θ". 

 
Οι ομιλητές εστίασαν στις εξελίξεις των τελευταίων έξι ετών στο χώρο της νότιας 

Βαλκανικής και ιδιαίτερα στη χρονική περίοδο μετά την υπογραφή της Συνθήκης των Πρεσπών, 
δίνοντας έμφαση στη θέση της Ελλάδας στην περιοχή με βάση τα νέα δεδομένα. 

Ο Αθανάσιος Λούπας, στην πρώτη εισήγησή του, παρουσίασε την πολιτική της Σερβίας 
δίνοντας έμφαση στη λεπτή ισορροπία των σχέσεών της με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Ρωσία.  

Ο Νίκος Μισολίδης εστίασε στην πολιτική της Βουλγαρίας υπογραμμίζοντας πως μετά την 
υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών, η Σόφια έχει αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
περιοχή πιέζοντας τα Σκόπια για την πραγματοποίηση συνταγματικών λαών σε κρίσιμα ζητήματα. 

Ο Θωμάς Δημόπουλος παρουσίασε την προοδευτική αλλαγή της πολιτικής των 
κυβερνήσεων των Σκοπίων αναφορικά με το ζήτημα της εφαρμογής της Συμφωνίας των Πρεσπών, 
υποστηρίζοντας ότι το τελευταίο διάστημα, και ιδιαίτερα μετά την εκλογική νίκη του εθνικιστικού 
κόμματος VMRO, η Συμφωνία και η εφαρμογή της έχει σε πρακτικό επίπεδο ανασταλεί από τους 
γείτονες. 

Ο Αθανάσιος Λούπας, στη δεύτερη εισήγησή του, παρουσίασε αθέατες πτυχές της 
παραβίασης της Συμφωνίας των Πρεσπών από τα Σκόπια και ιδιαίτερα του δομικού Αλυτρωτισμού, 
αποδεικνύοντας ότι η τακτική αυτή, παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις, αφορά το σύνολο σχεδόν 
του πολιτικού κόσμου της γείτονος. 

Συνοψίζοντας, ο καθηγητής Ιάκωβος Μιχαηλίδης υπογράμμισε την επώδυνη και δύσκολη 
διαδικασία της υιοθέτησης από τα κράτη των δυτικών Βαλκανίων μιας πολιτικής προσέγγισης προς 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, στοιχείο που αποτελεί, όπως υποστήριξε, εν δυνάμει κίνδυνο για την 
ασφάλεια της περιοχής. Όσον αφορά την εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών, κατέληξε πως 
έχει παρέλθει το κρίσιμο διάστημα της πρώτης πενταετίας από την υπογραφή της και τα στοιχεία 
αποδεικνύουν πως η εφαρμογή της είναι πλημμελής. 


